
CONSERVAREA ŞI RESTAURAREA 
„COPACULUI DE FIER" DIN TIMIŞOARA 

Liliana luga 

Copacul de Fier a fost adus la Laboratorul Zonal de Restaurare-Conser
vare din iniţiativa Muzeului Banatului: s-a ţinut seama de starea lui avansată de 
degradare care pretindea o intervenţie promptă şi pertinentă. 

În laborator, o echipă de specialişti compusă din restauratori în metal şi 
lemn, investigatori, muzeografi, conservatori au studiat piesa stabilind intervenţiile 
necesare, specifice celor două materiale ce-l alcătuiau: lemnul şi metalul. 

La o analiză atentăm, s-au observat alterări ale morfologiei şi aspectului, 
ale proprietăţilor fizico-chimice şi mecanice, exprimate în ansamblu, printr-o 
fragilizare generală a obiectului, datorate infiltraţiilor apei prin porţiunile de metal 
care lipseau şi prin mai multe fisuri a contribuit la biodegradarea excesivă a 
lemnului ca şi la corodarea învelitorii de metal. 

În afara acestor factori ce au contribuit la degradarea sa, Copacul de Fier 
a fost supus unor deteriorări de natură mecanică (s-au constatat rupturi la o 
ramură, la unul din cioturile scurte, ca şi smulgeri de cuie - ţinte) care au impietat 
atât asupra integrităţii sale cât şi asupra formei sale originale. 

În decursul timpului asupra Copacului de Fier au fost făcute intervenţii cu 
rol de protecţie şi întregire care, din punct de vedere estetic, au lăsat de dorit şi 
mă gândesc la straturile succesive de vopsele care au "încărcat" şi îngroşat 

suprafaţa iniţială ca şi la adăugirea căptuşelii de tablă zincată de la baza trun
chiului. Această stare de fapt a impus luarea deciziei de a proceda la conserva
rea obiectului dinspre interiorul său (lemnos) spre exteriorul său (metalic). 

Restauratorul în lemn a tratat şi consolidat lemnul cu material specific 
folosind procedeul impregnării şi obţinând o stagnare a degradării şi o sporire a 
rezistenţei sale mecanice. Trunchiul de lemn şi-a redobândit astfel rolul de suport 
al învelitorii exterioare de metal. 

La rândul său tabla de metal ce învelea trunchiul a trebuit să fie deco
pertată de straturile de vopsele pentru a fi constantă starea sa reală de sănătate 
şi pentru a se scoate în evidenţă modul în care obiectul a fost confecţionat şi 
anume, un trunchi de copac învelit în tablă de fier, fixată de acesta printr-un 
număr mare de cuie de formă diferite, unele dintre ele purtând pe florare iniţiale -
probabil ale numelor unor calfe care le-au bătut. 
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Restaurarea propriu-zisă a constat în reconstituirea obiectului: s-a fixat una 
din ramuri, s-au înlocuit cuiele smulse sau au fost repuse la locul lor, s-a îndreptat 
Libia de fier acolo unde ea a fost îndoită prin lovituri şi s-a confecţionat cel de al 
4-lea ciot scurt (după fotografii), respectându-i-se forma şi dimensiunile iniţiale. 

Metalul a fost tratat prin înlăturarea (decaparea) produşilor de coroziune 
care formau adevărate plăgi de suprafaţă învelitorii de tablă. Într-o fază ulterioară 
s-a procedat la pasivarea suprafeţei pentru stoparea procesului de coroziune. 

În urma tratamentului de însănătoşire a întregului obiect a urmat 
operaţiunea de completare cu răşini a zonelor distruse. Atât aceste completări cât 
şi operaţiunile de conservare în care s-au folosit grunduri anticorozive şi lacuri au 
avut în vedere atât necesităţile de protecţie cât şi înfăţişarea estetică a copacului. 

Copacul de Fier - originalul, nu mai suporta expunerea în aer liber şi, la 
propunerea restauratorilor din Laboratorul Zonal al Muzeului Banatului şi a 
muzeografilor, el a fost mutat definitiv în expoziţia de istorie a muzeului, înlocuirea 
sa cu o replică identică a fost un demers necesar şi izbutit. 

În final consider necesar să amintesc specialiştii direct implicaţi în aceste 
operaţiuni de conservare şi restaurare la care a fost supus Copacul de Fier: 
Liliana Iuga (chimist metale), Elena Miklosik (muzeograf, restaurator metale), Ion 
Drăgan (+) (restaurator metale), Marcel Colceriu (restaurator lemn). 

CONSERVATION AND RESTORATION OF THE "IRON TREE" 
FROM TIMIŞOARA 

Summary 

The paper presents the stages of the restoration and conservation of the 
"Iran Tree" from Timişoara, which has been treated in Regional Laboratory for 
Conservation and Restoration of the Museum of Banat. Currently, the original 
piece is exhibited in the history museum, part of the Museum of Banat. 
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PI. I. Straturi de vopsea suprapuse înainte de decaparea lor. 
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PI II. 1. Degradări fizico-mecanice şi chimice ale copacului original; 2. Detaliu din t impul 
aplicării tratamentelor chimice 
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PI. III. Detalii după restaurare. 
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